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очищених стічних вод будь-яких змін гранул фільтруючого шару не виявлено. Широке 
запровадження, розроблених нами станцій доочищення стічних вод сприятиме зростан- 
ню якості очищеної води і позитивно позначиться на екологічному стані озер, які задіяні 
в схемах водокористування. 
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імені академіка Степана Дем ’янчука 
На шляху досягнення мети освіти - забезпечення навчання всіх дітей, розвитку люди- 

ни як особистості та найвищої цінності суспільства, розвитку її талантів, розумових і 
фізичних здібностей, вихованню високих моральних якостей - педагогічна громадськість 
зустрічається з протиріччями, які не завжди вдається долати. З однієї сторони - програ- 
ма відповідно державного замовлення, з іншої - учні, які не завжди і не всі можуть вкла- 
стись в рамки того, чого від них вимагається. Долати ці протиріччя можливо, якщо пра- 
вильно організувати особистісно зорієнтоване (диференційоване) навчання. Наші досл- 
ідження показали, що навчальна робота в основному будується за принципом фрон- 
тальної роботи з усіма учнями: перевірка однакових завдань, однакове для всіх повідом- 
лення, закріплення нових знань, однакові домашні завдання, але далеко неоднакові на- 
слідки - знання. Велика частина (дуже часто більшість) учнів мають посередні або й 
слабкі знання, вчитель задовольняється «справедливою» оцінкою, мотивує її слабкою 
попередньою підготовкою, неуважністю на уроці або нездібністю учня. 

Тому проблема організації особистісно спрямованого навчання була і залишається 
актуальною. 

Для висвітлення цієї проблеми ми познайомились із минулими і сучасними теоретич- 
ними надбаннями, а також з практичною роботою вчителів багатьох шкіл. 

Немаловажне значення при цьому має особистий тридцятирічний досвід педагогічної 
роботи автора. 

Метою нашого дослідження є висвітлити теоретичні і практичні надбання індивіду- 
альної та групової роботи з учнями середньої загальноосвітньої школи. 

У своєму дослідженні ми виходили із наступної гіпотези: Якщо навчально-виховний 
процес будувати відповідно психолого-фізіологічних особливостей, навчальних можли- 
востей, то можна досягти засвоєння програмового матеріалу всіма учнями. 

Термін « диференціація», «індивідуалізація» - похідні від латинських слів. Differentio 
- відмінність, розшарування цілого на частини - Individuum - неподільне, самостійно 
існуюче. 
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У педагогіці даються пояснення індивідуалізації і диференціації навчання. Під індиві- 
дуалізацією (особистісно зорієнтованим) розуміється навчання, коли організація, спосо- 
би, темп навчання будується з врахуванням індивідуальних відмінностей учнів, їх роз- 
витку, темпу в навчанні. 

Це загальновідоме визначення слід би доповнити словами, «а також інтереси, нахили, 
бажання поглибленого вивчення обраного предмету, орієнтуючись при цьому на на- 
вчальну програму». 

Таке доповнення прийнятне і до визначення диференційованого навчання. 
Диференційоване (групове) навчання - це побудова навчально-виховного процесу, 

коли враховуються рівень попередніх знань, вмінь і навичок, спільні можливості, інтере- 
си, нахили, здібності і бажання учнів поглибленого вивчення обраного предмету, орієн- 
туючись при цьому на навчальну програму. 

Оскільки останнім часом в теорії і практиці дуже часто вживається словосполучення 
«особистісно зорієнтоване навчання», замість індивідуальне і диференційоване навчан- 
ня, то тут потрібно внести деякі пояснення. 

На нашу думку, індивідуалізація навчання і оособистісно зорієнтоване навчання - 
тотожні поняття. Це не стосується групового (диференційованого) навчання, бо мається 
на увазі не індивідум, особистість, а певну групу дітей. 

Проблемі навчання всіх і окремих приділяли увагу зарубіжні вчені різних епох. Однак 
найбільше воно висвітлювалося в другій половині минулого століття, особливо в ос- 
танні роки. 

У деяких розвинених країнах світу дуже часто навчальний процес розподіляють на 
макро- і мікрорівні. У першому випадку навчання проводиться в рамках відповідного 
типу школи, які створюються за різним рівнем знань учнів. Класи як такі не існують. 
Навчальні групи створюються в залежності від успішності учнів з окремих предметів. 
Такі групи постійно переформовуються. Учні переходять з однієї групи в іншу відповід- 
но підвищення чи зниження успішності. Прихильники такого навчання вважають, що в 
розвитку особистості основним є біологічний фактор. Рівень знань визначають за допо- 
могою тестів, потім радять, над яким матеріалом потрібно працювати, які підручники, 
посібники слід використовувати. Учитель сам створює програму навчання.(2) 

Такої думки дотримуються педагоги, яких відносять до напрямку в теорії біхевіориз- 
му. Такий спосіб поділу дітей на групи заперечують педагоги - гуманісти. Будучи при- 
хильниками теорії «вільного навчання», вони відстоюють необхідність формування осо- 
бистості в процесі навчання в класах. Набуття знань з різних предметів впливає на все- 
бічний розвиток особистості. 

Вчені-дидакти стали перед вибором надання переваги теорії формальної чи нефор- 
мальної дидактики. У першому випадку учнів навчають за заздалегідь складеною про- 
грамою. При цьому немає вирішального значення, як її засвоюють учні. Така програма 
супроводжується спеціальними процедурними моментами - фазами «діагнозу», «рецеп- 
тури», «оцінки». 

Діагностична фраза передбачає тестування, за яким визначається рівень знань, вмінь 
і навичок кожного учня. Друга фраза, рецептура, передбачає підбір відповідної програ- 
ми навчання. Третя передбачає перевірку якості засвоєння матеріалу. 

Формальна дидактика не може задовільнити потреб нашої школи. Адже бачити про- 
граму, замість учня, з однієї сторони, не етично, з іншої - не може задовольняти завдань 
сучасної школи. 

Однак, на жаль, свідомо чи не свідомо, у більшості шкіл, де відсутнє зорієнтоване на 
учня навчання, така система має місце. Учитель дотримується календарного плану, не 
зважаючи на те, як засвоюються учнями окремі теми прикриваючись при цьому оцін- 
кою незасвоєних знань. 

Неформальний напрямок у дидактиці передбачає поділ навчального матеріалу за бло- 
ками. Створюються спеціальні пакети, за якими один чи декілька учнів працюють само- 
стійно у властивому їм темпі, відповідно їх рівня знань і розвитку. 

Поряд з деякими позитивними сторонами такого напрямку (учні працюють відповід- 
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но своїх можливостей) очевидні недоліки. Допускається роздрібненість матеріалу, учень 
втрачає зв’язок між окремими темами, а також і самим учителем. 

Як показали спостереження уроків досвідчених учителів, використання пакетів із інди- 
відуальними завданнями в більшості випадків виправдовує себе. 

У пакетах поміщаються завдання для кращих учнів, тих, які особливо цікавляться 
навчальним предметом, і тих, хто з якоїсь причини потребує легших завдань або таких, 
які допомагають подолати прогалини в знаннях. 

Як і раніше, наших учених, учителів найбільше хвилює проблема неуспішності учнів. 
Долати неуспішність, на думку педагогів, потрібно починати із подолання причин, які її 
породжують. 

Причинами неуспішності можуть стати два фактори - зовнішній, незалежний або мало 
залежний від учня, і внутрішній, залежний або частково залежний від учня. До зовнішніх 
факторів в основному відносяться недоліки в роботі школи, позашкільне середовище. 

Польські педагоги (5) виділяють дві основні причини невстигання учнів у польських 
школах - незалежні від учителя і ті, які залежать від учителя. Причини, які не залежать 
від учителя: ускладнений зміст навчання, рекомендований програмами, недосконалі 
підручники (багато незрозумілих термінів, великий обсяг матеріалу), слабка навчально- 
матеріальна база, недостатня забезпеченість методичною літературою, недоліки в орган- 
ізації навчання - відсутність класних кімнат для диференційованого навчання. Причи- 
ни, що залежать від учителів, — невміння або небажання працювати з окремими учнями. 

Багато із названих причин стосуються і нашої школи. На етапі перебудови всієї систе- 
ми навчання виникли нові труднощі, нові причини прогалин у знаннях учнів. Більшість 
з них незалежні від учителя: недостатнє фінансування освіти, низька заробітна плата 
вчителів, невистачання підручників, недосконалість їх змісту, слабка матеріальна база 
школи та ін. 

До причин низького рівня навчання, залежних від учителя, можна віднести: 
- слабку підготовку окремих учителів у навчальних закладах; 
- використання на уроках методів і прийомів роботи неадекватних змісту матеріалу, 

який учні повинні засвоїти; 
- невміння використовувати навчально-матеріальну базу школи; 
- необізнаність з навичками в науково-методичній літературі та ін. 
Причинами неуспішності можуть бути і біологічні, психологічні особливості учня ( 

низькі навчальні можливості, недоліки в розвитку пам’яті, мисленні, відсутність мотивів 
навчання, слабкий розвиток емоційної і вольової сфери особистості). До внутрішніх фак- 
торів ще відносять недоліки в освіченості і вихованості особистості — запущеність у на- 
вчанні, неправильно вироблені навички навчання, поведінки на уроках. 

Внаслідок досліджень вдалось визначити типологію причин неуспішності учнів. Вста- 
новлено такі типи неуспішності: відставання через втомленість, через недоліки в розвит- 
ку мислення, через слабкий розвиток навичок навчальної праці, негативного ставлення 
до навчання, через відсутність свідомої дисципліни, через погане засвоєння попередньо- 
го матеріалу, через негативний вплив позашкільного середовища, сім’ї та ін. 

В останні роки з’явились нові перешкоди для успішного навчання: проведення великої 
кількості часу біля комп’ютера, телевізора; матеріальні труднощі в сім’ї (залучення час- 
тини учнів для поліпшення матеріального становища сім’ї); виховання багатьох дітей в 
неповних сім’ях або сім’ях, де батьки відряджені на довготривалі заробітки; негативний 
вплив засобів масової інформації (порнографія, гостросюжетні фільми) та ін. 

Аналіз причин неуспішності засвідчує, що велику частину їх складають недоліки педа- 
гогічного впливу і особливо індивідуального підходу до слабовстигаючих учнів. 

Багаторічний досвід автора, а також досвід кращих учителів української мови пока- 
зує, що домінуючими принципами організації особистісно зорієнтованого, диференцій- 
ованого навчання слід вважати: 

- диференціювання обсягу навчальних завдань - для сильніших учнів більший обсяг, 
для відстаючих - менший; 

- диференціювання складності - складніші і простіші завдання; 
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- диференціювання характеру допомоги - сильніші виконують самостійно завдання, 
слабші під керівництвом і з допомогою вчителя, батьків; 

- допомога учням усвідомлювати і долати причини, які домінують у неуспішності, та 
ін. 

Поряд із позитивними сторонами такий спосіб диференціювання може мати і нега- 
тивні сторони. Серед них: слабші учні часто звикають до менших за обсягом, простіших 
за складністю завдань і до допомоги вчителя. Сильніші, в свою чергу, часто перенаван- 
тажуються завданнями, що негативно відбивається на їх фізичному розвитку. 

При організації індивідуального навчання потрібно мати на увазі два типи відставан- 
ня — епізодичного і стійкого. 

Для епізодичного відставання у навчанні характерне: недоліки в послідовності вико- 
нання завдань (спочатку виконують вправи, а потім вивчають теоретичний матеріал), у 
відсутності самоконтролю за якістю навчання, уповільнення темпу роботи (розтягуван- 
ня в часі). 

Для подолання названих недоліків виправдовують себе такі заходи, як: консультуван- 
ня щодо раціонального використання часу, послідовності самостійної роботи; посилен- 
ня вимогливості з боку вчителів, батьків, своєчасне реагування на факти відставання, 
з’ясування їх причин і допомога у їх подоланні. 

Заходи щодо подолання стійкого відставання, крім згаданих, передбачають коорди- 
націю дій всіх викладачів з метою вироблення методики роботи з відстаючими учнями і 
недопущення їх перевантаження. 

РЕЗЮМЕ 
Для забезпечення навчання всіх дітей, повноцінного розвитку особистості як найви- 

щої цінності суспільства потрібно: вивчити теоретичні основи особистісно зорієнтова- 
ного, диференційованого навчання в школі, кращий досвід учителів різних поколінь, 
причини неуспішності і шляхи їх подолання. У процесі організації роботи з окремими і 
групою учнів слід мати на увазі об’єктивні і особистісні чинники, що впливають на якість 
навчання, режим дня і гігієну розумової праці. 

SUMMARY 
The article deals with the learning providing for all the children and development of full value 

personality. In order to reach this goal it is necessary to study theoretical basis of personality 
orientated and differentiated school learning; the know—-how of different generations teachers; 
the poor progress reasons and the wags of its overcoming. In the organizing process of work 
with school it’s necessary to take into consideration objective and personal components that 
have an influence on the learning quality, daily timetable and hygiene of brainwork. 

С целью обеспечения обучения всех детей, полноценного развития личности как выс- 
шей ценности общества нужно: выучить теоретические основы обучения, сориентиро- 
ванного на личность, дифференцированное обучение в школе, передовой опыт учителей 
разных поколений, причины неуспеваемости и пути их преодоления. В процессе органи- 
зации работы с отдельной группой учащихся нужно иметь ввиду объективные и субъек- 
тивные факторы, которые влияют на качество обучения, режим дня и гигиену умствен- 
ного труда. 
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